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Hinweise fiir den Lehrer

1.Den Schiilern ist fur die Arbeit das erforderliche Papier (mit Schulstempel und aktuellem Datum versehen) zur
Verfligung zu stellen.
2.Vor Beginn der Prifung ist den Schilern u.a. mitzuteilen:
a) Die Arbeitszeit betragt einschlieRlich Einlesezeit 210 min.
b) Es sind folgende Hilfsmittel zugelassen:
» von der Fachkonferenz genehmigte Formelsammlungen,
» Zeichengeréte,
* nichtprogramierbare, nichtgrafikfahige Taschenrechner,
* Duden.
3. Die vorgegebene Punktzahl ist jeder Teilaufgabe zu entnehmen.
4.Es werden nur ganze Punkte erteilt. Fir richtig vollzogene Teilschritte, in die falsche Zwischenergebnisse
eingegangen sind, wird die vorgesehene Punktzahl erteilt, jedoch ist bei sinnlosem Endergebnis mindestens
ein Punkt abzuziehen.
Die vorgesehene Punktzahl wird nicht erteilt, wenn sich diese Teilschritte durch vorher begangene Fehler
wesentlich vereinfachen.
5. Aus der grafischen Darstellung sollen die markanten Punkte deutlich erkennbar sein. Das Zeichnen mit
Kurvenschablonen wird nicht verlangt.
6.Bei wiederholtem Versto gegen die mathematische Fachsprache oder gegen die aulRere Form kann
insgesamt jeweils ein Punkt (1BE) abgezogen werden.
7.L0st der Schiler beide Wahlaufgaben, so wird die Wahlaufgabe gewertet, bei deren Lésung die hohere
Punktzahl erreicht wurde.
Ein Zusatzpunkt wird erteilt, wenn beide Wahlaufgaben richtig geldst wurden.
8. Bewertungsmalfstab:

Note 1 2 3 4 5 6

Punkte
(BE)

50 - 47 46 - 39 38 - 31 30-22 21-12 11-00

Pflichtaufgaben
1. Summe:25BE
1.1.f(x) = ;((—x)4—18(—x)2+32) = ;(x“—18x2+32) = f(x) (2BE)
1.2. sy(ol% .S, (+4]0), s, (v2)0) | M f(x)=t2 Zwej P, und dazwischen ein
Prax jeweils zwischen den Nullstellen, Begrindungen (8BE)
13jeweI|S nOtWB, h|nr B-, Pmax(0|%) ’ Pminu(i‘?’|_7) ’ Pw“z(i\/§|_;_3) ’ Wf:{yEIR|y>_7}
(7BE)
1.4.Graf, geeignetes Intervall, z.B. I[-4,2 ; 4,2] (2BE)
1.5.fur x=1in y; = f(X,)(X — Xo) + Y, einsetzen, ytz—?%-erg ,daraus folgt aus 1.1.
firx=-1: y=+oex+ (3BE)
A 1 56 5,32 12
1.6.z.B. A:2'! f(X)dXZ[£X5—7X3+7X1 ~23,03FE (3BE)
2. Summe:10BE
2.1.z.B. q'(x)=2, x=—;— , aus g(—;—)ergibt sichP(—;—|0) . in g. eingesetzt: a=2 (3BE)
2
22 tatt __ (at+1) (3BE)

2(a+1)(a—1) 2(a—1)
2.3.a; = a4+ 3d ; d=15; (a,)=(15n — 80) ; 1405 = 15n — 80, n=99 ¢ N’ also ein FG
von (an) (4BE)



3. Summe:15BE

3.1.5,(0]2) , S«(2]|0) (2BE)

3.2.Graf, exakt im gegebenen Intervall gezeichnet (2BE)

3.3. F/'(x) = f1(x) (2BE)
2

3.4. A= [f,(x)—(—x+2)]dx=(e?—5)FE ~ 2,39FE (3BE)
0

3.5.Extremalfunktion: Amax = H - B ; Nebenbedingungen: B =a, H =f(a),
Zielfunktion: A(a) = a - (2-a)e*, notw.B.: A'(a) =0, a,,=*V2,a,=—V2 entfillt,

hinr.B. A"(a1) <0 => Anax bei a; (6BE)
4. Summe: 15BE
4.1. z.B. Begruindung fir gleichen Abstand, (3BE)

Blutdruck | 86 — 94|95~ 103 | 104 — 112 | 113 — 121 | 122 — 130 | 131 - 140
H(B) 3 4 10 11 5 2

4.2 Histogramm und Beschreibung (3BE)

4.3.2.B. (1BE)

Blutdruck | 86 —94 195 -103|104 - 112 | 113 - 121|122 - 130‘ 131 - 140

his(B) | 3/35 4/35 2/7 11/35 1/7 \ 2/35
4.4, xy=114, %=113 , x=11223 | Begriindung (4BE)
4.5.s = 11,88, (mit den Klassenmitten: s = 11,64 ) , Interpretation (3BE)

4.6.20% (1BE)



